

5万块钱一个“数字月饼”你会买吗

专家提醒，数字资产往往价格波动巨大，投资者要保持警惕

中秋节将近，月饼市场的竞争更加激烈，且战场已经扩散到了“元宇宙”。上市公司、月饼生产基地、酒店老字号纷纷搭车“元宇宙”卖月饼。部分“数字月饼”打着“零糖零卡零脂”旗号，吸引了一批数字潮流玩家。记者注意到，现实世界里“天价月饼”近些年由于监管趋严近乎消失，但“元宇宙”里依然有不少“天价月饼”，在许多“元宇宙”商品交换平台上和场外交易群里，一个数字月饼叫价高达1万元甚至数万元。

多家老字号企业试水“数字月饼”

近日，一张“区块链空气月饼”礼盒图在社交圈被广泛流传。记者注意到，该红色月饼礼盒上除了印有“区块链空气月饼”的名称，还标有“零糖零卡零脂”+“无饱腹感”的产品特点。在礼盒中央，印有一句“我可能被割了？”海报上的广告语则为“看着很贵，其实买的是空气”“太好了我就爱当韭菜”。礼盒图上展示盒子里面有4个月饼盒，其中一个盒子呈打开状态，里面空空如也，并没有月饼。

记者了解到，这张被广泛流传的图片并不是来自“元宇宙”，该礼盒最初由微博博主“人类关怀计划”在微博发出，其在微博表示该月饼礼盒由他所在的工作室制作，没想到样品图各个群都在转，非常火爆，现在第一批货已经被抽奖预订完毕。

当传统月饼遇到“元宇宙”和NFT会发生什么？一家有近半个世纪历史的丝绸企业，5年时间居然卖出了1000万枚月饼，“错位出圈”成了月饼界的专业级选手。今年，这家企业又打起了“元宇宙月饼”的主意，创业板上市公司万事利在今年的中秋礼盒中创新结合了限定款数字藏品，手机扫码即可获得拥有专属区块链编码的数字藏品。

今年，老字号上市企业广州酒家也玩起了数字月饼。9月1日到9月10日，广州酒家集团×@饿了么零售联合发行10000份“中国首款广式数字月饼”。一个月前，全国知名月饼生产基地——合浦月饼小镇和南国早报宣布共同打造全国首款合浦大月饼主题的“数字藏品”，并进行全国发售。7月23日，中邮文创、哈根达斯推出联名月饼冰淇淋礼盒，公众可线上拍联名月饼获数字藏品。

记者注意到，月饼企业推出“购买实物产品+赠送数字月饼”的营销新方式，成为企业打通元宇宙的跨界创新，可以吸引年轻消费群体关注传统文化，也提供



一款数字藏品月饼礼盒。资料图

了丰富多样的消费选择。

一名元宇宙玩家对记者表示，很多月饼企业推出元宇宙数字月饼，其实反映了这个行业的内卷。月饼市场现在竞争激烈，刚开始拼口感，后来拼设计、拼包装，再后来拼创意。这两年，“元宇宙”火了，大家就想怎么给月饼赋予“元宇宙”的概念，或者能不能干脆到“元宇宙”里卖月饼。另外，月饼本身有社交的功能，“元宇宙”的一个核心属性便是社交属性。

“元宇宙”世界里 “天价月饼”依然存在

记者了解到，国内多个“元宇宙”数字藏品平台发行了“月饼”，包括阿里旗下鲸探、大唐数艺、元核科技、IOART数字社区、知音数藏、炼元数字艺术等平台，发行价格从几元到数百元不等。许多玩家在平台抢购月饼之后，又在二手平台挂出转卖。

记者注意到，现实世界中，由于监管趋严，曾经的“天价月饼”慢慢淡出了市场，但在近两年兴起的“元宇宙”世界里，“天价月饼”依然存在，而且即使高价也很难买到。

去年中秋节前后，淘宝推出定制NFT数字月饼活动，限量50件。这款数字月饼由于发行量稀少，再加上阿里系的大平台加持，在二手交易平台被炒到了天价。记者在“X Mate”元宇宙收藏品交易平台看到，其中一款数字藏品的挂价为5万元，另一款

这种炒作有很多套路 投资者当心血本无归

对于火爆的“区块链月饼”，一名区块链“元宇宙”专家对记者表示，“元宇宙”本身包罗万象。传统月饼企业发行“数字月饼”，这可能是一种促销手段，也可能是企业布局“元宇宙”赛道。企业拥抱新事物只要不违反法律都是应该鼓励的。对于炒作“元宇宙”天价月饼则要保持警惕，这类数字资产往往价格波动巨大，还有很多套路，投资者容易血本无归。

专家介绍，今年4月26日，中国互联网金融协会等三部门联合发布《关于防范NFT相关金融风险的倡议》，明确提出要杜绝NFT金融化风险。把传统文化的一些符号植入元宇宙本身是一个好的思路，属于新消费的范畴，但要抵制无序炒作，引导合理预期。

据北京青年报

■来论

“元宇宙月饼”只是一场游戏一场梦

□江德斌

按照虚拟现实世界的定义，万物皆可“元宇宙”。近年来，“元宇宙”概念风靡全球，各大科技公司纷纷上马“元宇宙”项目，投入巨资研发技术，生怕错过这个科技风口。现实世界里的各种物品，诸如房地产、艺术品、球鞋、服装、货币等，也被搬入元宇宙，试图复刻一个虚拟“新世界”。如今连“元宇宙月饼”也上线了，价格还不菲，动辄数万元，远超现实世界的月饼售价，可“元宇宙房地产”已经崩盘了，“元宇宙月饼”还能炒吗？

元宇宙最火的时候，许多公司、名人、明星都卷入进去，纷纷投入巨资在元宇宙里大肆囤地、购买房地产，试图抢占元宇宙的先机，一块虚拟土地炒到数百万

美元，一套虚拟房屋卖到上百万人民币。然而，在全球经济下滑、美元加息后，虚拟货币和元宇宙的泡沫随之破灭，数据显示，2022年上半年内元宇宙房地产价格跌幅达85%，整体销售数量下降了87.5%，无数虚拟财富蒸发掉了。

目前，商家所发售的“元宇宙月饼”，与元宇宙房地产并无本质区别，均是NFT格式的数字虚拟物品，单个数字月饼具有唯一编码、不可篡改、可全程追溯等特征，加之商家限量发售，赋予了稀缺性，似乎有很大的炒作空间。

“元宇宙月饼”因题材新颖，上市时受到了关注，玩家抢购之后，就在元宇宙空间、二手平台倒卖，将其炒到数万元一个，比现实世界的月饼贵了许多倍。

传统月饼虽然具有礼品的社交属性，但其本质是食品，终



文/片 记者 夏侯凤超 赵卓琪
实习生 杜雨蝶

为弘扬传统文化，倡树文明新风，关爱一线环卫工人，在中秋佳节即将来临之际，壹点公益联合济南市市中区城管局与环卫工人和志愿者一起做月饼迎佳节。

9月6日下午两点半，在安利济南体验馆，干净舒适的房间里早早准备好了制作月饼所需的面团和馅料，旁边摆放着月饼模具和塑料手套。

“我们今天先要做的

是冰皮月饼，为大家准备了红色和白色两种面团，大家需要把准备好的面团压成这样的饼皮。”工作人员一边说着一边仔细演示，“像这样把馅料放进去，包起来，最后再用模具压出来就可以了。冰皮月饼的原料都是熟的，大家做完就可以吃了。”

在学习完基本的方法后，大家都投入了有趣的月饼制作环节当中。本次活动邀请到了7名环卫工人与齐鲁志愿者一起亲手做月饼、品月饼，提前共度佳节。“环卫工人很辛苦，为他们做月饼也是想尽我们一点心意。”齐鲁志愿者齐亚珍



齐鲁志愿者与环卫工人一起动手做月饼。

团圆中秋在壹点 壹点心意话团圆
发情报送祝福，好礼免费送到家

记者 陈朕 赵长春

月亮，大概是最古老的计时器，月满之时，思念也已满。

一年一度的中秋佳节即将到来，齐鲁晚报·齐鲁壹点特推出2022中秋节用户互动活动——团圆中秋在壹点，发情报寄思念，壹点心意话团圆，好礼免费送到家。9月2日—9月10日，只要您下载齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点，在情报站参与话题#团圆中秋在壹点#，写下中秋团圆故事，或者分享中秋团圆祝福，秀出中秋新过法，就有机会获得齐鲁晚报·齐鲁壹点2022中秋节团圆礼包一份，并且为您免费邮寄到家！

您可以给家乡的父母说说心里话；可以拍拍家乡绿水青山新变化；也可以给身在异乡的亲朋好友送上中秋的祝福；今年的中秋恰逢教师节，您还可以给自己的恩师送上一份专属惊喜……

这个中秋，来情报站写下或用视频拍下你最想告诉父母、恋人和家人的祝福。就有机会赢得

说，志愿者分工协作，每一个月饼都做得格外仔细也充满爱心。环卫工张女士捏起一个红色的面团，小心翼翼地压成饼皮，然后放上馅料，熟练地包了起来。“就像包子一样，很轻松就能包起来，但是用模具压出形状这是第一次尝试，觉得还挺新鲜的。”说话间，她已经压出了一个小巧精致的月饼。

不一会儿，大家就做出了满满一盘月饼，每个人都举着自己做的月饼合了影。做月饼环节结束后，现场工作人员拿出事先制作好的一些月饼分发给大家，当作送给大家的中秋贺礼。“以前总是吃买回来的月饼，自己做还是头一回，我要把做好的月饼带回去给同事一起吃。”一名环卫工人说。

在安利体验馆，志愿者和环卫工人还现场体验了游戏互动。“好久没体验过套圈了，今天又过了把瘾。”在身体测试区域，大家还对自己的身体状况进行了测试。经过现场仪器的检测，体重、骨密度、体脂率、肌肉脂肪分析等数据一目了然。在皮肤检测区域，几位志愿者也在工作人员的帮助下，感受到了皮肤的问题。

现场还设置了汉服试穿拍照区域，大家纷纷换上心仪的的衣服，穿上安利准备的油纸伞，在专门安排的拍照区域打卡。在现场摄影师的镜头下，大家都记录下了自己最美的一刻。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：侯波